Bitkilerde Eseyli Ureme

- |ki farkl cinsiyete ait ireme hicrelerinin birlesmesiyle yeni
canlilar olusmasina eseyli ureme denir. Olusan yeni canli, ana

canlilardan farkli kalitsal ozelliklere sahiptir.



Bitkiler

— N

1.Ciceksiz bitkiler 2. Cicekli bitkiler olmak Gzere iki grupta
incelenir.

Cicekleri ve tohumlari Kok, gdvde, yaprak, cicekleri ve

yoktur. tohumlari vardir.

Eseysiz Ureme yaparlar. e Tohum olusturanlar,Eseyli treme

Spor denilen Greme yaparlar.

hiicreleriyle cogalir * Bazi turleri eseysiz de cogalir.

 Meyve olustururlar.
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BITKILERDE UREME

e Bitkinin Ureme organi cicektir.

Cicekte erkek organ
|.  Bascik

Il. Sapciktan olusur
Cicekte disi organ

|.  Disicik tepesi

Il. Disicik borusu

Ill.  Yumurtaliktan olusur.

Y Tepecik
/ o Digi
g s Disicik borusu organ

> o Yumurtahk

Erkek { Basgik~_ /
organ g N . > :
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/ —— Canak yaprak
Tag yaprak

Cicek tablasi

Cicek sapi



,— Tepecik
e e ) /‘."/’ =2 d D|$|
Cicekte erkek organin gorevleri S 7—Digiolkborusy }organ
T Yumurtalk
Erkek { Ba$¢'k‘--;.,___. L
198N L ipgik \ ) O R 2
Bascik: Erkek ureme hucresi olan ) N & - AP @

polen adi verilen gicek tozlarinin
meydana geldigi kisimdir.

Sapcik:Bascigi cicek tablasina

baglayan kisimdir. Tag yaprak ~ SRRRI e

Cicek tablasi

— Cigek sap



Cicekte disi organin gorevleri
— Tepecik o _ _
_ Disicik borusu }f,’,'g'an Disicik Tepesi: Polenlerin yapisip

G { Basoik-._ j i el tutunmasini saglar
i Ipgik \ Q R 4 o _

_ VY 4R Disicik Borusu:Polenlerin

[ T Pric) \] yumurtaliga gegcmesini saglayan

'a, / boruya benzer yapidir

/
/ Yumurtalik: Siskin olan bu yapi disi
ureme hucresi olan yumurtanin

Tacysorak canakyaprak meydana geldigi yerdir.

- Cicek tablasi

—  Cigek sap!



 Farkl renklerde olan b
yapraklar guzel kokulari ve

renkleriyle bocekleri ve S

kuslari kendisine cekme
gorevini gerceklestirir.
d Tozlasmaya yvardimci olur.
 Bu yapraklar kloroplast
tasimaz.

y

CANAK YAPRAK
Cicek acmamis olan yaplyi
olumsuz ¢evre kosullarindan
koruyan, yesil renkli
yapraklardir.

Bu yapraklar kloroplast
bulundururlar.




- Canak yaprak

d[d QI VYR Canak yapragdi, tac yaprag, disi
organi ve erkek organi uzerinde

bulunduran kisimdir.

CICEK SAPI

Cicegi bitkinin dalina birlestiren kisimdir



Asagidaki cicege ait bazi yapilar numaralandiriimistir. Isimlerini yanlarina yazin




Asagidaki cicege ait bazi yapilar numaralandiriimistir. Isimlerini yanlarina yazin




Kac numarali kisim polen uretir?

D——=
— (3)
Ka¢c numarali bolumde yumurta
.\‘/ ® bulunur?

(5 Hangisi cicedi bitkinin dalina
baglar?

®

Hangisi fotosentez yapar?

Hangisi bocekleri ¢ceker?



Kac numarali kisim polen uretir?
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TOZLASMA

* Polen tanecikleri; bocek, kus, su,

- ~ : oy . 0"?&;
ruzgar veya insanlarin bitkileri , ..a .r.

koklamasi sirasinda diger giceklerin %" Sal
tepecigine veya ayni cgicegin disi

organinin tepecegine tasinir.

* Bu sekilde, cicek tozlarinin erkek

ureme organi olan basciktan, disi

organin kisimlarindan olan disicik

tepesine gelmesi olayina tozlasma

denir.



Yandaki gorselde bir arinin c¢icege
kondugu gorulmektedir. Ari, cicekli
bitkilerde hangi olayin gerceklesmesine

yardimci olur?
A) Cimlenme
B) Tozlagsma
C) Buyume

D) Dollenme




Yandaki gorselde bir arinin c¢icege
kondugu gorulmektedir. Ari,  cicekli
bitkilerde hangi olayin gerceklesmesine

yardimci olur?
A) Cimlenme
B) Tozlasma
C) Buyume

D) Dollenme




SORU

Polenlerin genis alanlara yayilmasinda ve tozlagsmanin
gerceklesmesinde hangisi etkili degildir?

A) Cok kucguk olmalari

B) Puruzlu yapilari nedeniyle canlilara yapisabilmeleri

C) Ruzgarlarin etkisiyle ucabilecek kadar hafif olmalari

D) Renkleri ve kokulari sayesinde bocekleri gicege

cekmeleri



Polenlerin genis alanlara yayilmasinda ve tozlagsmanin
gerceklesmesinde hangisi etkili deqildir?

A) Cok kucguk olmalari

B) Puruzlu yapilari nedeniyle canlilara yapisabilmeleri

C) Ruzgarlarin etkisiyle ucabilecek kadar hafif olmalari
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« Tozlasmadan sonra disicik tepesine gelen polenler

tepecigin nemli olmasindan dolayi catlar.
Polenler, polen tupu adi verilen bir borucuk

olusturur.

Tohum ve meyvenin olustugu kisimdir.



DOLLENME
dPolen igcerisindeki sperm hucresi yumurtalik icindeki yumurta hucresi ile

birlesir. Bu olaya dollenme adi verilir.
dPolen + Yumurta = Zigot
dDollenen yumurtaya zigot denir.
dZigottan embriyo gelisir. EMBRIYO=Bitki taslagidir.

Daha sonra, embriyonun etrafi sert bir kabukla ¢evrilerek tohum meydana

gelir.

dTohumla birlikte yumurtalikta besin birikirse meyve meydana gelir.

POLEN + YUMURTA = ZiGOT = EMBRIYO 2 TOHUM = MEYVE



Terimlerin basindaki harfleri, ilgili cumlelerin baslarina yaziniz.

* () 1. Cigekli bitkilerde fotosentez yapan yapidir.

* () 2. Cicekli bitkilerde polenlerin uretildigi
yapidir.

* () 3. Cicekli bitkilerde disi organin yapilarindan
biridir.
* () 4. Cigekli bitkilerde tohum olusumundan

sonra gerceklesen olaydir.

* () 5. Cicekli bitkilerde polen ile yumurtanin

birlesmesidir.

a. Tac yaprak

b. Yumurtalik

c. Dollenme

d. Cimlenme

e. Bascik

f. Canak yaprak
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Sekilde verilen cicek modelin-
de numaralanmis kisimlardan

hangileri zarar gorurse tohum
ya da meyve olusmaz?

A) 1 ve 2. B) 1 ve 3. C) 2 ve 3. D)2ve4



Sekilde verilen cicek modelin-
de numaralanmis kisimlardan

hangileri zarar gorurse tohum
ya da meyve olusmaz?

A) 1 ve 2. B) 1 ve 3.

C) 2ve 3.

D)2ve4



2)
3)
4)
5)
6)
7)

8)

Cicekli bir bitkinin hayat dongusunde
gecirdigi evreler

Polen ve yumurta olusumu
Tozlasma

Polen tiipl olusumu
Doéllenme

Tohum ve meyve olusumu
Cimlenme

Geng bitki olusumu

Olgun bitki olusumu



1. Tohum ya da meyve olusturma
2. Dollenme

3. Cimlenme

4. Genc bitkinin olusmasi

5. Tozlasma

6. Olgun bitkinin olusmasi

Cicekli bir bitkinin hayat dongusunde
gecirdigi evrelerin dogru siralamasi
asagidakilerin hangisinde verilmistir?

A) 5-1-2-4-3-6 B) 6-3-4-1-2-5
C) 5-2-1-3-4-6 D) 1-3-4-6-5-2
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2. Dollenme

3. Cimlenme

4. Genc bitkinin olusmasi

5. Tozlasma

6. Olgun bitkinin olusmasi
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Bitkilerin hayat dongusunde,

|. Dollenme

Il. Tozlasma

I1l. Cimlenme

V. Tohum veya meyve olusumu

Belirtilen olaylarin gerceklesme sirasi, asagidakilerden hangisinde verilmistir?

A) IT-1-1-1V
B) H-1-1V-1
C) I-1I-1-1V

D) lI-1-1V -1



Bitkilerin hayat dongusunde,
|. Dollenme .

Il. Tozlasma

I1l. Cimlenme

V. Tohum veya meyve olusumu

Belirtilen olaylarin gerceklesme sirasi, asagidakilerden hangisinde verilmistir?

A) IT-1-1-1V
B) H-1-1V-1
C) I-1I-1-1V

D) -1-1V-1



BITKININ UREMESI BUYUMESI VE GELISMESI

Olgun Bitki Tozlasma

Qg
29200

Zigot

.
/
— @

Embriyo

Cimlenme

®
Tohum (*—*’

Tohum ve meyve



Tohumun yapisl

Embriyo=Zigotun cogalmasiyla olusmustur.
 Genc bitkiyi olusturacak yapi

Tohum kabugu:Tohumu korur.

Besin doku(cenek):Yapraklar olusuncaya
kadar tohumun besin intiyacini karsilar.
1 Besin depolar.



Soru: Fasulye tohumunun ok isaretiyle
gosterilen yerlerin ne oldugunu
yazin?




Soru: Fasulye tohumunun ok isaretiyle
gosterilen yerlerin ne oldugunu
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1. Dollenme sonucunda olusan zigotun
gelismesiyle olusur.

2. Cimlenme gerceklesene kadar tohumu
dis etkilerden korur .

3. Besin depolayan ve yeni olusacak
bitkiyi besleyen kisimdir.

1 2 3
A) Tohum kabugu Cenek Embriyo
B)  Embriyo Tohum kabugu Cenek
C)  Embriyo Cenek Tohum kabugu
D) Cenek Embriyo Tohum kabugu

1,2 ve 3 nolu yerlere
tohumun hangi
kisimlari yazilmal
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Tohumun Cimlenmesi

 Embriyo kendisi icin uygun sartlar saglandiginda geligir ve yeni
bir bitki olusturur. Bu olaya ¢cimlenme adi verilir.

« Cimlenme icin gerekli olan sartlar;
1) Isi (uygun sicaklik),

2) Su (nem) ve

3) Hava (oksijen) dir.



Cimlenme olayinda Gunes i1sigina ihtiyac yoktur

Bitkinin yesil
yapraklari
olustuktan sonra
fotosentez yapmasi

icin bitkiler GuUnes

I1sigina ihtiyac

duyarlar. Buradaki zaman diliminde 1siga ihtiya¢ yok.Fotosentez
olayi gerceklesmez.




Aydinlik ortam Karanlik ortam

2. saksida cimlenme
olmamasinda;

. Topragin kuru olmasi ' '

|. Sicakligin dusuk olmasi 30°C 5°C
Il. Aydinlik ortama ihtiyac Nemli toprak Kuru toprak
duyulmasi 1. Saksi 2. Saksi

durumlarindan hangileri etkili olmustur?

A) Yalniz . B) I ve Il. C) I ve lll. D) I, Il ve Il

" N



Aydinlik ortam Karanlik ortam

2. saksida cimlenme
olmamasinda;

. Topragin kuru olmasi ' '

|. Sicaklhigin dusuk olmasi 30°C 5°C
Il. Aydinlik ortama ihtiyac Nemli toprak Kuru toprak
duyulmasi 1. Saksi 2. Saksi

durumlarindan hangileri etkili olmustur?

A) Yalniz . B) I ve Il. C) I ve lll. D) I, Il ve Il



Cimlenme icin soylenen asagidakilerden hangisi
dogrudur

A) Cimlenme icin su, oksijen, sicaklik ve isik faktorlerinin
tumu gereklidir.

B) Cimlenme sirasinda fotosentez gerceklesir.

C) Aydinlik ortamda tohumlar daha hizli gimlenir.

D) Cimlenme icin 1s1ga ihtiyag yoktur.
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Bir bitkinin buytuyup gelismesine etki eden faktorler

1.Cevresel faktorler: Atmosferdeki gazlar, isik, sicaklik, su ve

mineraller

2.Kalitsal faktorler: Yapragin yapisi ve buyuklugu

e Bitkileri arastiran bilim dalina botanik, bu bilim daliyla ugrasan bilim

insanina ise botanikgi denir.



TAM CICEK VE EKSIK CICEK

Cicegin tum temel kisimlarinin, yani canak yaprak, tac yaprak, erkek
organ ve disi organin bulundugu ciceklere tam ¢icek;

Kiraz , kayisi, gul, turucgiller, karanfil, papatya, domates,
lale, nergis..

Bu kisimlardan birinin ya da birkacinin eksik oldugu ciceklere ise eksik
cicek denir

Incir, dut, kavak, kenevir, ceviz, hurma, findik, ségut, kavak,
misir, cam..



